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O que vimos na aula passada

IC com σ conhecido:

IC1−α(µ) =

[
X ± z1−α/2

σ√
n

]

Tamanho da amostra:

n =
(z1−α/2 · σ

e

)2

IC para proporção:

IC1−α(p) =

[
p̂ ± z1−α/2

√
p(1− p)

n

]

Tamanho da amostra:

n =
(z1−α/2

e

)2
· p(1− p).
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Tamanho de amostra para média

quando σ é desconhecido
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Tamanho da amostra quando σ é desconhecido

1. Estime S2 através de uma amostra piloto

S2 =
1

n− 1

n∑
i=1

(
Xi − X̄

)2

2. Use a regra empírica da amplitude:

IC com σ desconhecido:

IC1−α(µ) =

[
X ± t1−α/2,n−1

S√
n

]

4σ = (µ+ 2σ)− (µ− 2σ)

4σ = X(n) −X(1)

σ̃ =
X(n) −X(1)

4
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Exemplo: custo com a educação dos �lhos

I Deseja-se estimar o custo mensal com a educação dos �lhos. Quantas famílias devem ser selecionadas
para que a média amostral esteja a menos de R$ 30 da média populacional com 90% de con�ança?

P
(
| X̄ − µ | ≤ 30

)
= 90%

I Observação: Sabe-se que estes gastos estão entre R$ 800 e R$ 1200 em 95% das vezes.

(µ+ 2σ)− (µ− 2σ) = 1200− 800

4σ = 400

σ̃ = 100
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Solução

I Inicialmente, vamos padronizar:

P
(
| X̄ − µ | ≤ 30

)
= P

(
−30

σ̃/
√
n
≤ X̄ − µ

σ̃/
√
n
≤ 30

σ̃/
√
n

)
= 90%

= P

 −30

100/
√
n︸ ︷︷ ︸

−1.64

≤ X̄ − µ
σ/
√
n
≤ 30

100/
√
n︸ ︷︷ ︸

1.64



I Assim, temos:

−30

100/
√
n

= −1.64 → n =

(
1.64× 100

30

)2

≈ 31
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Tamanho de amostra

para a variância
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Tamanho da amostra para a variância

I Já vimos em aulas anteriores que intervalo de con�ança para a variância não é simétrico.

IC para a variância:

IC1−α(σ2) =

[
(n− 1)S2

q1−α/2,n−1

;
(n− 1)S2

qα/2,n−1

]

I Assim, agora não nos baseamos mais no erro máximo, mas sim na amplitude.
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Ideia do método

I De�nir como aceitável uma amplitude de intervalo que seja uma proporção da variância, ρσ2.

⇒ (n− 1)s2

qα/2,n−1

− (n− 1)s2

q1−α/2,n−1

≤ ρs2

I Simpli�cando os termos, precisamos encontrar n tal que:

(n− 1)

(
1

q1−α/2,n−1

− 1

qα/2,n−1

)
≤ ρ.
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Curvas para determinar o tamanho da amostra

I Não é possível expressar n analiticamente, pois o n depende de qα/2,n−1 e vice-versa. Assim, o cálculo
é feito por algum algoritmo.
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